
 
 
 
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ :   τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

ΘΕΜΑ :  «331 Μοίρα MIRAGE 2000-5 και προοπτική παραχώρησης στην Κυπριακή 

Δημοκρατία» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Στην 114 Πτέρυγα Μάχης, στην Τανάγρα, εδρεύει η 331 Μοίρα «ΘΗΣΕΑΣ», η οποία επιχειρεί 

με τα μαχητικά αεροσκάφη MIRAGE 2000-5 Mk2, αναβαθμισμένη έκδοση των MIRAGE 2000. Η 

Μοίρα αυτή αποτέλεσε επί σειρά ετών κρίσιμο πολλαπλασιαστή ισχύος για την Πολεμική 

Αεροπορία, ωστόσο τα τελευταία χρόνια αντιμετωπίζει σημαντικές δυσκολίες υποστήριξης, λόγω 

ελλείψεων σε τεχνικό προσωπικό και ανταλλακτικά. 

Με τον πόλεμο στην Ουκρανία -στον οποίο η πατρίδα μας έχει εμπλακεί έμμεσα χωρίς 

κανένα ουσιαστικό όφελος- η κυβέρνηση έχει ήδη παραχωρήσει πολύτιμο για την εθνική μας 

άμυνα στρατιωτικό εξοπλισμό,  μειώνοντας την αποτρεπτική ισχύ στους αιθέρες και στα νησιά 

μας. 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών ο Πρόεδρος της Γαλλικής 

Δημοκρατίας φέρεται να πρότεινε στον Έλληνα Πρωθυπουργό την παραχώρηση MIRAGE 2000 

5 στην Ουκρανία, με αντιστάθμισμα την προμήθεια πρόσθετων Rafale με ευνοϊκότερους όρους. 

 

Αντί το ΥΠΕΘΑ να λάβει την απόφαση να συνεχίσει την αναβάθμιση ή συντήρηση των Μ-

2000, τα οποία έχουν εγκαταλειφθεί από καιρού, και προτού αρχίσουν να φθείρονται λόγω 

ελλείψεων σε τεχνικό και ιπτάμενο προσωπικό και ανταλλακτικών, εσείς εμμένετε στην 

περιβόητη «ΑΝΤΖΕΝΤΑ 2030»!  

Υπενθυμίζω ότι ο νόμος που ψήφισε πρόσφατα η Βουλή των Ελλήνων «διαλύει» τη 

ραχοκοκαλιά των Ενόπλων Δυνάμεων, η οποία ήδη αποδυναμώνεται λόγω της απαξίωσης των 

στελεχών, στερώντας τους τη δυνατότητα να εξελιχθούν σε αξιόμαχους και έμπειρους 

Αξιωματικούς των ΕΔ.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:
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Παράλληλα, η επιβολή του Προσωπικού Αριθμού στο στράτευμα, θα προκαλέσει κύμα 

μαζικών παραιτήσεων για λόγους συνείδησης, επηρεάζοντας το αξιόμαχο των Ενόπλων 

Δυνάμεων, στους δύσκολους καιρούς που δοκιμάζεται η παγκόσμια ειρήνη - ειδικά στην περιοχή 

μας! 

Αναφορικά με τις δυνατότητες των παλαιοτέρων Μ-2000 της 332Μ (ΓΕΡΑΚΙ) και των  Μ-

2000-5 της 331Μ (ΘΗΣΕΑΣ) συγκριτικά  με τα αεροσκάφη 4.5 γενιάς RAFALE επισημαίνονται τα 

εξής: 

α. Mirage 2000 / Mirage 2000 5 Mk2 

Η Πολεμική Αεροπορία προμηθεύτηκε αρχικά 40 Mirage 2000EGM/BGM, τα οποία είχαν 

δυνατότητα μεταφοράς 1–2 πυραύλων AM 39 Exocet για αποστολές ναυτικής κρούσης.  

Το 2000 αποκτήθηκαν 15 νέα Mirage 2000 5 Mk2 και αναβαθμίστηκαν 10 παλαιότερα Mirage 

2000EGM, διαμορφώνοντας τον στόλο σε 25 Mirage 2000 5 Mk2. 

Τα Mirage 2000 5 Mk2 διαθέτουν δυνατότητα μεταφοράς SCALP EG, ενώ είναι επίσης 

πιστοποιημένα για AM 39 Exocet, αν και η Πολεμική Αεροπορία δεν τα χρησιμοποιεί 

επιχειρησιακά σε αυτόν τον ρόλο. 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, η διαθεσιμότητα των MIRAGE 2000-5 Mk2 παραμένει χαμηλή, 

λόγω έλλειψης ανταλλακτικών και τεχνικού προσωπικού. 

Παράλληλα, εξαιτίας της ψήφισης του πρόσφατου νόμου, πολλά στελέχη «αποχαιρετούν» 

την οικογένεια της ΠΑ, με αποτέλεσμα τη μείωση της στελέχωσης των Μονάδων της. 

 

Β. Τα RAFALE F3R της Π.Α. αποτελούν σήμερα την κύρια πλατφόρμα ναυτικής κρούσης με 

AM 39 Exocet, ωστόσο μπορούν να φέρουν έναν μόνο Exocet, στη κεντρική κοιλιακή θέση, 

καθώς οι πλευρικές θέσεις είναι πιστοποιημένες για SCALP EG.  

Αντιθέτως, τα Mirage 2000EGM/BGM μπορούσαν να φέρουν δύο Exocet, προσφέροντας 

δυνατότητα μαζικής προσβολής. 

Και εδώ προκύπτει το ερώτημα: μπορούν τα νέα RAFALE να διαθέτουν την ίδια επιχειρησιακή 

υπεροχή με τα Μ-2000 που φέρουν δύο EXOCET; Η απάντηση είναι Όχι. 

Επιπλέον, τα Mirage 2000-5 Mk2 διαθέτουν δυνατότητα μεταφοράς SCALP EG, ενώ είναι 

επίσης πιστοποιημένα για AM 39 Exocet, αν και η Πολεμική Αεροπορία δεν τα χρησιμοποιεί 

επιχειρησιακά σε αυτόν τον ρόλο. 

 

γ. Με την σιωπηρή «εγκατάλειψη» απωλέστηκε η ικανότητα μαζικής προσβολής με δύο 

πυραύλους EXOCET σε κάθε ένα από τον στόλο των MIRAGE 2000-5 που παραμένουν σε 

υπηρεσία. 

Αντιθέτως, τα RAFALE δύνανται να φέρουν μόνον έναν αντιπλοϊκό πύραυλο EXOCET, 

συνεπώς έχουμε αποστολές υψηλού κόστους και υψηλού κινδύνου για τη βολή ενός μόνο 



 
 
 
 

 

πυραύλου κατά του στόχου, ενδεχομένως σε αποστάσεις κάτω των 70 ναυτικών μιλίων, γεγονός 

που ενδέχεται να τα καθιστά πιο ευάλωτα. 

Συνεπώς, τίθεται το ερώτημα: για ποιο λόγο η χώρα μας προχώρησε στην προμήθεια των 

ιδιαίτερα δαπανηρών και υπερσύγχρονων RAFALE, χωρίς να αξιοποιεί τα υπάρχοντα MIRAGE -

2000-5; 

 

 δ. Στον σύγχρονο πόλεμο των UAV (drones), σύμφωνα με διεθνή πρακτική, η χρήση 

υπερσύγχρονων μαχητικών όπως τα RAFALE για αποστολές κατά UAV ενδέχεται να μην είναι η 

βέλτιστη λύση από πλευράς κόστους και φθοράς μέσων. Αντιθέτως, τα MIRAGE 2000 και 

MIRAGE 2000-5, με το πυροβόλο DEFA 554, θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν σε τέτοιες 

αποστολές, εφόσον διατηρηθούν σε υψηλή διαθεσιμότητα.  

 

ε. Αντί λοιπόν με την αγορά των υπερσύγχρονων RAFALE να κάναμε ένα τεράστιο άλμα στη 

αμυντική θωράκιση της πατρίδας μας (σε περίπτωση σύρραξης με την Τουρκία), διαπιστώνουμε 

την εκ των έσω αποδυνάμωση της  μαχητικής ικανότητας της Π.Α., με μια πολιτική απόφαση 

αφήνοντας την άλλοτε πανίσχυρη Μοίρα των Μ-2000 να σαπίζει στην 114 ΠΜ, Γιατί;  

 

Σε περίπτωση που η κυβέρνηση υποκύψει στις συμμαχικές πιέσεις παραχώρησης της 

εγκαταλειμμένης αλλά αξιόμαχης Μοίρας των Μ-2000-5 στην Ουκρανία είναι φανερό ότι τίθεται 

σε κίνδυνο η Εθνική Ασφάλεια.  

 

Αντιθέτως, η παραχώρηση μέρους της παραπάνω Μοίρας, στην Κυπριακή Δημοκρατία, 

θα ενισχύσει το αίσθημα ασφάλειας υλοποιώντας το Δόγμα του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου 

Ελλάδας Κύπρου και θα εξυψώσει το φρόνημα του λαού σε Ελλάδα και Κύπρο. 

 

Τέλος, και μόνο η σκέψη της υλοποίησης μιας τέτοιας απόφασης, μας καθιστά αυτομάτως 

εχθρούς της Ρωσίας, επιβαρύνοντας ακόμη περισσότερο τη μεροληπτική στάση που έχει 

υιοθετήσει η κυβέρνηση στην ρωσο-ουκρανική διένεξη, χωρίς καμία έγκριση από τη Βουλή. 

 

Ερωτάσθε κ. Υπουργέ: 

 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να παραχωρήσει στην Ουκρανία την εγκαταλελειμμένη, αλλά 

επιχειρησιακά αξιόμαχη (εφόσον συντηρηθεί) Μοίρα των Μ-2000-5;  

Αν ναι, ποια μέτρα θα ληφθούν ώστε να μην δημιουργηθεί επιχειρησιακό κενό στην 

Πολεμική Αεροπορία; 

2. Σε περίπτωση ενδεχόμενης ελληνοτουρκικής κρίσης ή σύγκρουσης, θεωρεί απολύτως 

διασφαλισμένη την άμυνα της πατρίδας χωρίς τον στόλο των Mirage 2000-5; 



 
 
 
 

 

3. Για ποιο λόγο δεν εξετάζεται το ενδεχόμενο παραχώρησης μέρους των αεροσκαφών στην 

Κυπριακή Δημοκρατία με παράλληλη υλοποίηση του δόγματος του «Ενιαίου Αμυντικού 

Χώρου»;  

4. Θα αναλαμβάνει η Πολεμική Αεροπορία αποστολές με τα ιδιαίτερα δαπανηρά RAFALE, τα 

οποία ενδεχομένως δεν είναι βέλτιστα για την αντιμετώπιση απειλών όπως τα drones, ενώ 

ταυτόχρονα θα μπορούσαν τα Μ-2000 και Μ-2000-5, με μια απλή και οικονομική 

συντήρηση, να εκτελούν αποτελεσματικά και με ασφάλεια τέτοιες αποστολές; 

5. Προτίθεται το Υπουργείο να εξασφαλίσει τους αναγκαίους πόρους για τη συντήρηση των 

Μ-2000 και Μ-2000-5 μαχητικών αεροσκαφών, καθώς και την επάρκεια ανταλλακτικών 

τους; 

6. Προτίθεται να προχωρήσει άμεσα στην κάλυψη στις κενές οργανικές θέσεις τεχνικού και 

ιπτάμενου προσωπικού της Πολεμικής Αεροπορίας για τη συντήρηση και επιχειρησιακή 

διαθεσιμότητα των συγκεκριμένων αεροσκαφών, ώστε να διασφαλιστεί η πλήρης 

κυριαρχία στον Εθνικό Εναέριο Χώρο απέναντι στις συνεχιζόμενες απειλές της Τουρκίας; 

 

                                                                                        Ο ερωτών βουλευτής  

                                                                                           Νικόλαος Παπαδόπουλος 

 

 
 




